

太湖畔再启国际合作新篇章

无锡外资“新质生产力”项目集中亮相

11月18日,2025年产业链供应链国际合作交流会暨企业家太湖论坛在无锡国际会议中心启幕。这场以“汇聚新质生产力 开放合作赢未来”为主题的高层级论坛,吸引了众多世界500强企业及跨国公司高管齐聚太湖之滨,共商合作、共话未来。作为本次论坛的承办城市,无锡凭借其扎实的产业基础与卓越的营商环境,携一批外资增资与产学研合作成果精彩亮相,展现了开放型经济的强劲韧性与活力。

外资高地效应凸显,重大项目深耕发展

论坛期间,无锡一批外资企业近期增资扩产的案例成为关注焦点,凸显外资企业在锡深耕发展、向“新质生产力”领域加速布局的坚定信心。

来自瑞典的阿特拉斯·科普柯(无锡)压缩机有限公司,近三年连续两次以利润再投资方式增资,累计金额达9000万美元。公司正在打造比利时总部以外的最大工业压缩机研发制造基地,项目建成后预

计年产能达16.3万台,目标迈上销售超百亿元、纳税超十亿元的新台阶。同样源自瑞典的阿法拉伐集团,其江阴公司正推进总投资10亿元的“银杏”项目,致力于建设全球领先的换热器生产基地。

鹰普集团中国区总部扎根无锡锡山,2020年至2025年间累计增资及利润再投资近18亿元人民币,持续加码航空、医疗等高端零部件以及人工智能、低碳绿色工厂等新

产学研深度融合,共育创新动能

论坛的合作成果展示环节,一批外资企业与无锡本地高校新近签约共建的研发中心及联合创新平台,展现了无锡在推动“产学研用”深度融合方面的积极成效。

全球医学营养品领军企业达能集团与江南大学合作建立的“达能—江南大学营养与健康创新中心”及“达能—江南大学脂质组学与健康创新中心”,合计投资1800

万元。

全球包装龙头安姆科集团亚太研发中心与江南大学高分子材料学院携手,成立联合创新中心。

该中心将聚焦“可降解、易回收、功能化”三大方向,目标是在五年内建成中国“零碳包装”领域的灯塔,推出碳足迹减半的创新材料平台。

“无锡,特别是长三角地区拥有

开放平台能级提升,致力打造双向开放枢纽

数据显示,“十四五”以来,无锡实际使用外资累计达151.9亿美元,占全省的14.6%。2024年人均利用外资459美元,外资密度高居全省首位。全市超7200家外资企业,贡献了全市三成工业总产值和税收、六成外贸进出口。世界500强企业中有四分之一在锡投资了近250个项目。

在吸引外资总部和功能性机构方面,无锡也取得显著进展。瑞银

企业管理(中国)有限公司无锡分公司作为无锡市首家获评“江苏省跨国公司功能性机构”的分支机构,便是其中的代表。瑞士银行(中国)有限公司行长杨德行表示,无锡优越的营商环境、丰富的人才储备以及分公司被认定为“江苏省跨国公司功能性机构”,都坚定了瑞银在此长期发展的决心。

无锡市商务局相关负责人表示,



▲ 论坛会场内专门设置了展示区,惠山泥人等极具地方特色的“无锡元素”精彩亮相,为这场聚焦产业合作的国际交流活动营造出浓厚的本土文化氛围。

质生产力领域。比利时范德威尔集团则将其百年历史上规模最大的单体投资——绿色智能高端制造基地暨中国总部项目落在无锡,构建覆盖纺织装备全价值链的体系,2024年在华销售收入逾8.5亿元。

完整的产业链,这种强大的产业协同效应是我们持续增资的关键考量。”安姆科科技研发有限公司研发总监赵飞在现场表示。

比利时贝卡尔特集团与南京理工大学智能科学与技术学院(江阴校区)的合作,则聚焦人工智能技术与金属材料智能制造的结合,是外资企业与本地高校在智能制造领域协同创新的又一典范。

下一步,无锡将更大力度深化双向投资,聚焦产业链强链补链延链,招引高技术、高附加值、高成长性外资项目,鼓励外资企业增资扩股、设立研发中心和地区总部。同时,争取增设江苏自贸试验区无锡新片区,推进无锡高新区综保区新片区建设,加快将政策机遇转化为发展实效,加快建设具有世界聚合力的双向开放枢纽支点城市。(晚报记者 陈婧怡/文、摄)

永辉退场 奥乐齐接棒

清扬路茂业天地 迎来零售新格局

本报讯 记者昨日获悉,位于清扬路茂业天地负一楼的永辉超市原址将由德国零售巨头奥乐齐接手,预计明年4月正式开业。

据了解,奥乐齐茂业店经营面积2285平方米,超过该品牌目前在江苏省内开业的所有门店。业内人士分析,奥乐齐选择在无锡开设大型门店,既显示出其深耕无锡市场的决心,也反映出对梁溪区商业活力和消费潜力的认可。

奥乐齐在无锡的布局近期明显加快。继今年4月在梁溪区圆融广场开出首店后,先后在经开区开设经开朗诗店并落户无锡总部,上个月新吴区梅村五洲国际生活广场店也已正式营业。此外,惠山区首店签约入驻钱桥洋溪睦邻中心,滨湖区门店则接替原万客隆鲸选超市入驻滨湖万达广场,将于本月22日开业。

值得关注的是,奥乐齐带来的“硬折扣”商业模式为无锡零售市场注入了新活力。该模式通过精简SKU、大力发展自有品牌、优化供应链管理等方式,实现商品品质与价格优势的平衡。其“不需要会员费”“小包装适配家庭”等特点,已在中国市场形成稳定的消费群体。

零售行业观察人士指出,奥乐齐的加速布局是当前零售业态转型的缩影。传统大卖场模式面临挑战,而定位精准、注重性价比与购物效率的社区型、折扣型超市正快速崛起。清扬路商圈居民密集,消费基础扎实,奥乐齐的人驻不仅填补了永辉退场后的空白,其差异化的运营模式也更适应当地居民的日常购物需求。(陈婧怡)

从“人工跑一天”到“数据跑两小时”

“云勘验”重塑审批流程

本报讯 近日,在滨湖区一处二次供水改造工程的勘验现场,工作人员手持移动设备,与屏幕那端的勘验人员实时连线。“请把镜头对准管道接口处,我们需要查看连接细节。”在清晰的视频指引下,每一个关键部位都被仔细查验。短短两小时内,这场“云端勘验”就顺利完成,比传统模式节省了大半天时间。

“真没想到这么快!”该项目负责人欣喜地表示,“以往办理勘验时,我们需要提前协调多方时间,工作人员要带着资料在现场来回奔波。遇上阴雨天气或者相关人员时间冲突,还得延期重约。现在通过视频连线,两小时内就能完成全部流程,既省时又省力,项目进度更有保障了。”

这场效率变革的背后,是无锡市数据局联合滨湖区数据局创新推出的市政设施建设类审批“云勘验”服务。说起过去的现场勘验,不少

企业都有一肚子苦水。一位经常办理市政审批的业务员回忆道:“工作人员要带着测量工具徒步勘测,一个标准区域就得花上三四个小时。遇到老旧小区或者复杂地形,时间还得翻倍。要是碰到高墙阻隔或者陡坡等险要的地方,关键区域常常成为勘验盲区,影响了数据的完整性。”更麻烦的是,现场采集的数据需要人工整理回传,等待一天才能进入下一环节,严重影响了工程的整体进度。

如今,这些困扰企业的难题都找到了创新的解决方案。企业完成线上申报后,只需通过平台预约勘验时间,便可借助视频连线完成设施核检。整个过程操作简单,就像日常的视频通话一样便捷。在滨湖区最近完成的二次供水改造工程中,工作人员通过在线查看指南、填写电子表格就能预约勘验,实现了“数据多跑路,人员少跑腿”的转变。

更令人惊喜的是,这项创新服务正在持续升级优化。据了解,目前“云勘验”平台联动市城运中心无人机低空巡查服务平台,无人机多点位随时待命,可对复杂地形进行“鹰眼”勘验,打破了场地限制,实现土地规划、环保核查、工程验收等多个领域的勘验事项协同办理。对于这项服务的深化推进,市数据局政务服务处相关负责人表示:“‘云勘验’不仅是一项技术创新,更是服务理念升级。我们希望通过数据赋能,持续优化营商环境,让企业和群众享受到更便捷、更温暖的服务体验。下一步,我们将继续拓展‘云勘验’应用场景,探索与更多部门的数据共享和业务协同,让‘一网通办’更好地落到实处。”从“跑多次”到“零跑腿”,从“等整天”到“两小时”,“云勘验”带来的不仅是效率的提升,更是政务服务理念的深刻转变。(毛岑岑)